

ДОСТОЯНИЕ
РЕСПУБЛИКИ.
ВКЛАД ТАТАРСТАНА В
ПОБЕДУ ПОСВЯЩЕННОЙ
100-ЛЕТИЮ
ОБРАЗОВАНИЯ
РЕСПУБЛИКИ
ТАТАРСТАН

Работу выполнила:
Самигуллина
Эльвина Радиковна
ученица 7 б класса,
МБОУ «Гимназия №
2»

ЦЕЛЬ ПРОЕКТНОЙ РАБОТЫ

- Приобщение учащихся к историческому наследию республики.

ЗАДАЧИ ПРОЕКТНОЙ РАБОТЫ

- Совершенствование работы по патриотическому воспитанию, гражданскому становлению подростков и молодёжи;
- Формирование у подрастающего поколения уважение к боевым и трудовым подвигам наших земляков ,любовь к малой Родине;
- Привлечение школьников к исследовательской поисковой работе по изучению истории Республики Татарстан.

ТАТАРСТАН - КУЗНИЦА БОЕВЫХ КАДРОВ

- Не обошла она стороной и Татарстан. Республика стала кузницей боевых резервов действующей армии. Здесь прошли военную подготовку в системе всеобуча свыше 180 тысяч человек, были сформированы две авиационные и семь стрелковых дивизий, десять отдельных полков и батальонов, сотни боевых экипажей Военно-Воздушных Сил страны. Героически сражались под Москвой и Сталинградом, в Прибалтике, на территории Польши, Германии и других стран воины 18-й, 146-й, 334-й, 352-й 147, стрелковых дивизий, 120-69 гвардейской стрелковой дивизии, 91-й отдельной танковой бригады, 37-го зенитно-артиллерийского полка, 202-й бомбардировочной авиационной дивизии им. Верховного Совета ТАССР и других подразделений сформированных в Казани.
- Бесстрашно воевали на фронтах Великой Отечественной курсанты Казанского танкового училища. Их боевые машины первыми врываются в занятые врагом города, сметали неприступные линии противника. Наши земляки-танкисты отдавали свои жизни под Сталинградом и на Курской дуге, штурмовали Берлин и Прагу.
- За годы войны в СССР было мобилизовано 29 574,9 тысяч человек. В боях на всех фронтах войны участвовало около 700 тысяч уроженцев Татарстана.
- На территории республики по переписи 1939 года проживало 2 914,2 тысяч человек. На фронт ушло 24% от общего количества населения республики.

БОЕВЫЕ ПОТЕРИ НАРОДОВ ТАТАРСТАНА В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

- Вторая мировая война, втянувшая в боевые действия 61 государство и унесшая 50 миллионов человеческих жизней, явилась самой страшной катастрофой 20 века.
- Непомерно дорогой ценой заплатило и наше Отечество за победную весну 1945 года. День Победы стал поистине праздником "со слезами на глазах". Об этом красноречиво свидетельствует полная драматизма статистика.
- Людские потери в Вооруженных Силах СССР загоды войны составили 11 944.1 тысяч человек. Не вернулись к родным очагам полей сражений около 350 тысяч лучших сынов и дочерей Татарстана. Погиб почти каждый второй, ушедший на войну, это в общей сложности 11,5% от всего населения республики.

ПЕРВЫЙ ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА ИЗ ТАТАРСТАНА И МАЙОР ГАВРИЛОВ

- Долгое время считалось, что Н.Ф. Кайманов первым среди татарстанцев в годы Великой Отечественной войны был удостоен высшего знака отличия. Однако тщательное изучение архивных документов, сопоставление их с другими источниками показывает, что первым кавалером Золотой Звезды в республике в военные годы стал уроженец Казани, майор Федор Алексеевич Баталов. Ему звание Героя Советского Союза было присвоено уже 9 августа 1941 г.
- Кадровый офицер Ф.А. Баталов в 1918 г. добровольцем вступил в ряды Красной Армии, участвовал в гражданской войне и в финской кампании. Великая Отечественная война для капитана Ф.А. Баталова началась также в первый день нападения фашистов. Отражая яростные атаки врага, воины его стрелкового батальона действовали в обороне с большим упорством и стойкостью. В июле-августе 1941 г. батальон, а затем и весь 437-й стрелковый полк под его командованием отличился в жарких наступательных боях на территории Белоруссии в районе города Жлобин. 17 августа 1941 г. Ф.А. Баталов погиб на поле боя в сражениях на белорусской земле.



ИСТОРИЯ ТАТАРСКОГО НАРОДА

- Первые свидетельства о существовании татарских племен нашли в тюркских летописях. Также о татарах упоминают китайские источники как о людях, живших по берегам Амура. Они относятся к 8-10 векам. Историки считают, что предки современных татар образовались при участии хазарских, половских кочевников, племен, населявших Волжскую Булгарию. Они объединились в одну общность со своей культурой, письменностью, языком. В 13 веке была создана Золотая Орда — могущественное государство, имевшее разделение на сословия, аристократию, духовенство. К 15 веку оно распалось на отдельные ханства, которые дали начало формированию субэтнических групп. В более позднее время началась массовая миграция татар по территории Русского государства. В результате генетических исследований выяснилось, что у разных татарских субэтносов не было общих прародителей. Также наблюдается большое разнообразие генома внутри подгрупп, из чего можно сделать вывод о влиянии на их создание множества народов. У некоторых этногрупп велик процент генома кавказских национальностей, в то время как азиатский почти отсутствует.

ЖИЛЬЕ ТАТАРСКИХ ПЛЕМЁН

- Татарские племена располагали свои поселения по берегам рек, вблизи больших дорог. Аулы строили хаотично, без упорядоченной планировки. Селения характеризовались извилистыми улочками, иногда приводящими в тупик. Со стороны улицы ставили глухой забор, хозпостройки делали во дворе, размещая их кучкой или в виде буквы П. Правление, мечеть, торговые лавки находились в центре поселения.
- Татарские дома представляли собой срубные строения. Иногда жилище складывали из камня, реже оно было глинобитным. Кровлю устилали соломой, дранкой, досками. Дом имел два или три помещения, включая сени. Богатые семьи могли позволить себе двух- и трехэтажные жилища. Внутри дом делился на женскую и мужскую половины. В домах делали печи, по типу русских. Их располагали рядом со входом. Внутри жилище украшали вышитыми полотенцами, скатертями. Снаружи стены расписывали орнаментом, отделявали резьбой



БОЕВАЯ ТЕХНИКА, ОБМУНДИРОВАНИЕ И СНАРЯЖЕНИЕ - ФРОНТУ

Московский авиационный завод имени С.П. Горбунова был размещен в Казани на территории нашего авиазавода имени Г.К. Орджоникидзе и через два месяца начал выпуск нового бомбардировщика "Пе-2" (конструкции В.М.Петлякова). За годы войны здесь было выпущено 10 тысяч боевых самолетов.

Уже в начале 1942 года в республике не было ни одного завода, ни одной фабрики или мастерской, которые бы не выполняли заказы для фронта. Объем валовой продукции промышленности Татарии по сравнению с довоенным 1940 годом вырос в 1941 году в 1,4 раза, в 1942 году - в 2,4 раза, а в 1944 году - в три с лишним раза.

Всего промышленность Татарии в годы войны выпускала для нужд фронта более 600 видов продукции, в том числе боевые самолеты, оружие, артиллерийские и стрелковые боеприпасы, реактивные снаряды для знаменитых "Катюш", различное военное снаряжение и обмундирование.

За годы войны в госпиталях Татарской АССР прошли курс лечения около 334 тысяч раненых и больных воинов, 207 тысяч из них были возвращены в строй. Это равносильно 20 полнокровным дивизиям.

ИНТЕРНЕТ-САЙТЫ

<https://realnoevremya.ru/articles/64614-tatarstanskie-geroi-v-velikoy-otechestvennoy-voy>

<http://kremnik.ru/node/422594>

<https://arzamas.academy/courses/65>